

Πορεία διακανονισμού των οφειλών (ληξιπρόθεσμων και μη) βήμα βήμα



Του ΜΠ. ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΑΔΗ

ΤΕΛΟΣ του μήνα θα ψηφιστεί ο νόμος για το υπερχρεωμένο νοικοκυριό, όπως αναφέρουν οι πληροφορίες. Θα χρειαστεί όμως τουλάχιστον ένα εξάμηνο για να μπορέσουν οι ενδιαφερόμενοι να κάνουν χρήση των ευεργετικών διατάξεων. Την περασμένη εβδομάδα κατατέθηκε στη Βουλή το πολυσυζητημένο σχέδιο νόμου που κυοφορείται επί εννέα μήνες. Την επόμενη Τρίτη ξεκινάει η συζήτηση του στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής. Την Τετάρτη έρχονται κληθεί οι εμπλεκόμενοι φορείς (τράπεζες, οργανώσεις καταναλωτών) να διατυπώσουν τις απόψεις τους και τις προτάσεις του και στις 20 Ιουλίου αναμένεται να συζητηθεί στην ολομέλεια.

Διεγκυλιώνεται

Η πίεση των οργανώσεων καταναλωτών μέσω δύο ανοιχτών επιστολών προς τον πρωθυπουργό και η συλλογή χιλιάδων υπογραφών που κατήγγειλαν τη μεγάλη καθυστέρηση στην κατάθεση του υπ' αριθμόν ένα νομοσχεδίου που είχε εισηγηθεί η «νέα τότε» κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, τον Οκτώβριο, φαίνεται πως έπιασε τόπο. Για το εν λόγω νομοσχέδιο, που καλύπτει καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια, υπήρξε ενσπαστική και έριδα ανάμεσα στα συναρμόδια υπουργεία, Οικονομικών και Οικονομίας, με το πρώτο να υποστηρίζει ότι το σχέδιο νόμου δεν ήταν σύμφωνο με τις προτάσεις της «τράπεζας» και το δεύτερο ότι είχαν γίνει οι απαραίτητες αλλαγές μετά από υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Τα μέχρι στιγμής δεδομένα δείχνουν ότι μάλλον το υπουργείο Οικονομίας είχε δίκιο. Εκτός και αν τελικά η «πρόκα» βάλει φρένο στην ψήφιση ή την εφαρμογή του νόμου, οπότε θα αποδειχθεί το αντίθετο.

Πώς έχει η κατάσταση τώρα; Αυτό που φοβούνται περισσότερο οι τράπεζες στην παρούσα φάση είναι να γενικευθεί η «στάση πληρωμών» από την πλευρά των δανειοληπτών.

«Το σχέδιο νόμου βάζει το "μικρόβιο" να μην πληρώσουν ακόμη και άνθρωποι που είχαν και έχουν και σήμερα τη δυνατότητα και την πρόθεση να αποπληρώσουν κανονικά τα δάνειά τους» αναφέρει τραπεζικό στέλεχος, θυμίζοντας ότι στην ανακοίνωση και μόνο του νομοσχεδίου αρκετά ήταν οι δανειολήπτες εκείνοι που, όντας σε σκεπτική αδυναμία να πληρώσουν,

Τρικλοποδιές στη ρύθμιση χρεών

«ΜΠΡΑ ΝΤΕ ΦΕΡ» ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΠΑΡΑ ΠΕΝΤΕ

έπαυαν να δίνουν λεφτά στις τράπεζες.

Εάν συμβεί κάτι τέτοιο, τότε ενδεχομένως να πολλαπλασιαστούν τα λεγόμενα «κόκκινα δάνεια» και οι τράπεζες να έχουν σοβαρά πρόβλημα σε ό,τι αφορά τις **επιπτώσεις**. Για να μην τους συμβεί κάτι τέτοιο... «ουσιπίνου» στους δανειολήπτες να εξακολουθήσουν να πληρώνουν κανονικά τις δόσεις των δανείων τους επισφραγίζοντας τα εξής: ό,τι ακόμη και αν ψηφιστεί στο τέλος του μήνα ο νόμος, θα πάρει τουλάχιστον έξι μήνες με έναν χρόνο για να εφαρμοστεί, καθώς θα χρειαστεί να υπάρξουν τροπολογίες, υπουργικές αποφάσεις και προεδρικά διατάγματα που θα ρυθμίζουν μια σειρά από ζητήματα, όπως, για παράδειγμα, τον διορισμό ειρηνοδίκων. Οι ειρηνοδίκες που υπηρετούν σήμερα

σε καμία περίπτωση δεν αρκούν, για να καλύψουν τον όγκο δουλειάς που θα φέρει στα δικαστήρια ο νέος νόμος.

Σπέρνουν πανικό

«Οι δανειολήπτες λοιπόν πρέπει να σκεφτούν ότι, αν δεν πληρώνουν, μπορεί να βρεθούν με διαταγές πληρωμής μέσα σε αυτό το διάστημα και μετά να μην μπορούν να αποδείξουν στο δικαστήριο ότι έχουν **αδυναμία πληρωμής**», αναφέρει η ίδια τραπεζική πηγή.

Το παραπάνω, ωστόσο, αποτελούν τη μια όψη για το πώς ο-

νιμπετηνίζουν οι τράπεζες το νομοσχέδιο.

Το σκληρό «μπρα ντε φερ» με την κυβέρνηση και τις οργανώσεις καταναλωτών έχει να κάνει με μια σειρά από **νομικά θέματα** που θα επικαλεστούν. «Λέει ότι όποιος έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές από στεγαστικό δάνειο και κάνει αίτηση να μπει στον νόμο παύει να δικαιείται (σ.σ.: κατάσχεση, πλειστηριασμός) αλλά και ότι πρέπει να πληρώνει κανονικά τις τρέχουσες δόσεις μέχρι να αποφασίσει το δικαστήριο. Πώς γίνεται, δηλαδή, ο "σκανκας" να μη-

ρεί κατά τ' άλλα να πληρώνει κανονικά τις δόσεις;» υποστηρίζει ο ίδιος.

Από την πλευρά των οργανώσεων καταναλωτών, πάντως, οι τραπεζικές αντιδράσεις στην κατάρτιση του νομοσχεδίου είναι αναμενόμενες και εκτιμούν ότι οι τράπεζες θα πιέσουν πολύ, ειδικά σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά δάνεια, επισφραγίζοντας ότι θα χρειαστεί **πολύ μεγάλη προσοχή** σε τυχόν διατάξεις που θα προστεθούν ή θα τροποποιηθούν μέχρι την ψήφιση του τελικού κειμένου.

«Είναι μια νομοθεσία που την έχει όλη η Ευρώπη και δεν καταπατούνται δικαιώματα», αναφέρει κυβερνητικό στέλεχος, απαντώντας στο ερώτημα για το κατά πόσο μπορεί να τεθεί θέμα συνταγματικής ισχύος του νόμου από την πλευρά των τραπεζών.



Αυτό που φοβούνται περισσότερο οι τράπεζες στην παρούσα φάση είναι να γενικευθεί η «στάση πληρωμών» από την πλευρά των δανειοληπτών

► Οι διαταγές πληρωμής το α' εξάμηνο του 2010

Τράπεζα	Εκδόθηκαν από το Πρωτοδικείο Αθηνών	Εκδόθηκαν από το Ειρηνοδικείο Αθηνών	Σύνολο
Ευροbank	2.826	3.658	6.484
Πειραιώς	1.534	2.091	4.025
Citibank	318	2.175	2.493
Alpha Bank	1.267	878	2.145
Εμπορική	868	600	1.468
Martin Εγγναία	682	607	1.289
Εθνική	729	546	1.275
Κύπρου	388	701	1.089
Pro Bank	396	349	745
Aspis Bank	301	208	509
PROTON	5	490	495
Αττικής	195	169	364
Αγροτική	231	83	314
Γενική	169	127	296
Ελληνική	112	74	186
Ταχ, Ταμειτήριο	163	6	169
Millennium Bank	19	97	116
Σύνολο	10.601	12.259	22.860
Γενικό Σύνολο*	22.301	27.674	49.975

* Το στοιχείο αφορά και διαφορές μεταξύ ιδιωτών.

«Καρφωμένες» στις 50.000 παρέμειναν το πρώτο εξάμηνο του 2010 οι διαταγές πληρωμής που εκδόθηκαν από το Ειρηνοδικείο και το Πρωτοδικείο της Αθήνας. Έτσι, σε αντίθεση με τις ακάλυπτες επιταγές που το πρώτο πεντάμηνο του τρέχοντος έτους σημείωσαν οσημαντική υποχώ-

Βάζουν γραμμάτια

ρηση τόσο σε τεμάχια (-53%), όσο και σε αξία (-59%) σε σχέση με πέρυσι, τα στοιχεία από τα δικαστήρια δείχνουν ότι η αδυναμία των νοικοκυριών να πληρώσουν τα χρέη προς τις τράπεζες αλλά και ιδιωτών να εξοφλήσουν τις περυσινές ακάλυπτες επιταγές κράτησαν ψηλά τις διαταγές πληρωμής, τις δικαστικές αποφάσεις, δηλαδή, που καθιστούν άμεσα απαιτητή την οφειλή.

Οι ακάλυπτες επιταγές υποχώρησαν, καθώς τα απαντά «ρεκόρ» των προηγούμενων ετών οδήγησαν πολλόν κόσμο στον «Τειρεσία», στερώντας του έτσι τη δυνατότητα έκδοσης νέου μπλοκ επιταγών. Αποτέλεσμα είναι η επιστροφή των... γραμματίων σε συναλλαγές επί πιστώσει.

Το πρώτο εξάμηνο εκδόθηκαν από το Ειρηνοδικείο και το Πρωτοδικείο της Αθήνας 49.975 διαταγές πληρωμής, εκ των οποίων οι 22.860 αφορούν χρέη προς τις τράπεζες. Οι περισσότερες (27.764) εκδόθηκαν στο Ειρηνοδικείο της Αθήνας και αφορούν χρέη έως 12.000 ευρώ, δηλαδή κυρίως καταναλωτικά δάνεια και μικροδιαφορές μεταξύ ιδιωτών. Λιγότερες αλλά περισσότερες ως ποσοστό του συνόλου σε σχέση με άλλες χρονιές (22.301) ήταν οι διαταγές που εκδόθηκαν στο Πρωτοδικείο. Αυτές αφορούν διαφορές αξίας άνω των 12.000 ευρώ.

ΜΠ. ΠΟΛ.